# 浅谈新时代党的思想政治教育动员工作的三重维度

动员是思想政治教育的重要方式,二者密 不可分。新时代党的思想政治教育动员工作有 三重维度,即红色基因的薪火相传、理想信念 的引领升华及精神谱系的实践转化筑成理论 逻辑;理论武装的破冰策略、精准教育的探索 实践及数字赋能的突破升级组成实践路径;理 想信念的坚定塑造、奋斗动力的有效汇聚及时 代新人的全面培养形成价值彰显。理清三重维 度对新时代党开展思想政治教育动员工作有 重要价值意蕴。

#### 一、固本之基:理论逻辑

#### (一)立根铸魂:红色基因的薪火相传

红色基因的传承发展是新时代党的思想 政治教育动员工作立根铸魂的基础。红色基因 是中国共产党带领人民在长期实践中形成的, 其中包括理想信念和优良作风等精神结晶,是 象征信仰和忠诚的基因,是党开展思想政治教 育动员工作的理论基础。

一方面,红色基因是优秀的精神结晶。红 色基因蕴含着中国共产党带领人民探索实现 中华民族伟大复兴过程中的伟大精神力量,是 正能量、积极向上的。红色基因中有自信,要求 我们坚定马克思主义,坚持社会主义道路,增 强文化自信,因而是动员工作的理论基础。另 一方面,红色基因一脉相承,永不熄灭。何谓基 因?是刻在骨子里的,永远磨灭不掉的。红色基 因厚植于中国共产党党员和广大人民群众的 血脉之中,薪火相传,成为党和人民"不忘初 心、牢记使命"的指引。

#### (二)明理增信:理想信念的引领升华

理想信念的引领升华是新时代党的思想 政治教育动员工作明理增信的关键。理想是 奋斗目标的体现,信念是一种精神状态。理 想信念是精神之"钙",不仅蕴含着党和人民 奋斗的目标,还为实现目标提供动力和精神

一方面, 理想信念是指引行进方向的灯 塔。在追寻梦想的过程中,不是一帆风顺的,难 免会遇到挫折坎坷,只有坚定理想信念,牢牢 稳住前行的"方向盘",才能不迷路,不偏离正 确的轨道。另一方面,我们处于新时代,正以中 国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,这是 党和人民的理想信念,也是党开展思想政治教 育动员工作的关键。

#### (三)崇德力行:精神谱系的实践转化

精神谱系的实践转化是以伟大建党精神 为源头的谱系,是指中国共产党带领人民在长 期奋斗过程形成的伟大精神,是党和人民夺取 一个又一个胜利的精神丰碑,也是动员工作崇 德力行的根本。

一方面,中国共产党人精神谱系蕴含着宝 贵的精神财富。例如,在新民主主义革命时期 形成的长征精神,展现的是不怕牺牲和团结 互助等精神;在新时代形成的探月精神,体 现的是追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作 共赢等精神。这些精神体现了高尚的品德, 构成了党和人民宝贵的精神财富,是党开展 思想政治教育动员工作的理论基础。另一方 面,中国共产党人精神谱系在各个时期都将 进行实践转化。中国共产党人精神谱系是在 实践中产生的,因而遵循"从实践中来,到实践 中去"的发展规律,以此更好地开展思想政治 教育动员工作。

二、凝心之道:实践路径

#### (一)春风化雨:理论武装的破冰策略

马克思主义是中国共产党的指导思想。新 时代党在开展思想政治教育动员工作时,要注 重动员群众加强理论学习,夯实群众的理论素

一方面,要以理服人。党在开展思想政治 教育动员工作时,要通过把道理"讲透"的方式 宣传党的理论政策,以此动员广大人民群众坚 持用正确的理论武装头脑,坚持马克思主义不 动摇。另一方面,要以情感人。中国共产党在开 展思想政治教育工作时,要和灵魂这只"看不 见的手"打交道,以真情换真情,注重教育对象 的情感, 思想政治教育动员工作才能事半功

#### (二)分层推进:精准教育的探索实践

分类指导是党开展相关工作的重要方 针。分类指导在不同场景有不同的表现方 式,对于开展思想政治教育动员工作而言, 重点在于以经济状况和文化水平等指标,划 分出不同人群,针对不同人群采取有所区别 的教育动员方式,做到精准教育,以此增强 工作效益。

一方面,要实事求是。分层推进精准教育 必须坚持实事求是的原则,做到一切从实际出 发。对各地经济发展状况及各民族的文化水平 要客观实际做调查, 真真切切地反映实际状 况,了解群众意愿和想法,这样才能切实分层, 有针对性地开展思想政治教育动员工作,做到 精准教育。另一方面,不同群体应采取不同策 略开展工作。例如,在经济相对落后、人民文化 水平相对较低的地方,要采取通俗易懂的宣传 方式,用教育动员对象易接受的方式开展工

#### (三)融合创新:数字赋能的突破升级

数字化的融合创新是党开展相关工作的 必然趋势。大数据时代的到来意味着思想政治 教育载体的创新升级,因而党在开展思想政治 教育动员工作时,要注重数字赋能的突破升 级,实现技术与教育动员的融合创新。

一方面,建设动员主体队伍,创办数字赋 能"培训营"。思想政治教育动员主体不仅是 知识的探索者,还是思想政治教育的叙述者 和传播者。在人人皆可成为思想政治教育动 员主体的时代背景下,要建设一支有信仰、 有能力、高效率的主体队伍,提高动员主体 的素质及运用网络媒体的能力。另一方面, 优化教育动员内容,建立优质"资源库"。数 字化时代背景下,思想政治教育动员内容十分 丰富,但信息往往优劣参半,稍有不慎便会被 不良信息诱导。

#### 三、领航之效:价值彰显

#### (一)星火成炬:理想信念的坚定塑造

理想信念是前进的方向。党的思想政治教 育动员工作对理想信念的塑造有重要意义,对 坚定理想信念的宣传教育,为群众指明了方

一方面,有利于巩固意识形态阵地。党十 分注重意识形态工作,当前我国既面临国内外 机遇,又面临风险挑战,尤其是数字化时代的 到来加剧了巩固意识形态的风险。只有扎实做 好意识形态工作,才能有效应对"社会主义过 时论"和"社会主义失败论"等不实言论的挑 战。党通过宣传相关政策方针,有利于动员广 大群众筑牢意识形态,统一思想,维护党的领 导,拥护国家方针政策。另一方面,有助于弘扬

社会主义核心价值观。党的思想政治教育动员 工作有助于引导广大人民群众传承和弘扬中 华优秀传统文化,坚定文化自信,讲好中国故

#### (二)众志成城:奋斗动力的有效汇聚

党的思想政治教育动员工作对奋斗动力 的汇聚有重要作用。中华民族自古以来就是一 个团结的民族,党的思想政治教育动员工作能 增强群众凝聚力,共同为实现中华民族伟大复 兴奋斗目标而努力。

一方面,可动员群众发挥积极性、主动性、 创造性。人具有主体性特征,意识具有能动性, 面对客观世界,人不是被动的。党通过鼓励等 教育方式,制定符合人民群众发展的政策,以 此激发群众的积极性、主动性、创造性,推动其 为实现中华民族伟大复兴贡献力量。另一方 面,增强应对风险挑战能力。新冠疫情期间,中 国展示出了强大的动员能力,全国一条心,共 同抵御疫情。新时代党的思想政治教育动员工 作就像给人民群众吃了一颗定心丸,有利于增 强应对风险的挑战能力,形成众志成城的局

#### (三)引领发展:时代新人的全面培养

青年是实现中华民族伟大复兴的"生力 军"。党的思想政治教育动员工作对时代新人 的培养有重要价值,是实现中华民族伟大复兴 的重要任务。一方面,有助于强化使命担当。党 通过理论教育和实践活动等方式开展思想政 治教育动员工作,引导青年牢记为中华民族谋 复兴的使命。另一方面,有助于青年实现全面 发展,成为时代新人。强健的体魄和健康的心 理是青年成长成才的保障。

(作者单位:云南师范大学马克思主义学院)

# 党建引领激活电子信息产业园区发展新动能的探讨

在新一轮科技革命和产业变革加速推进 的背景下,电子信息产业作为国民经济中具有 战略性、基础性以及先导性的支柱产业,其发 展质量直接关系国家科技竞争力和经济转型 升级的情况。面对技术迭代速度加快、创新要 素不断集聚、产业链协同要求有所提升的新态 势,传统的电子信息产业推动模式已经难以符 合高质量发展的内在需求。而党建引领在基层 治理中具有独特优势,正逐渐成为激活电子信 息产业发展新动能的关键手段。将党的组织力 转化为产业发展的推动力,可有效整合多方资 源、凝聚发展共识,构建独具特色的"产业相 近、政链互促、发展融合"产业生态。本文以电 子科大科技园(天府园)"红链"(党建链)赋能 "四链"(产业链、人才链、创新链、资金链)实践 为例,探讨如何发挥党建链在引领电子信息产 业园区发展过程中的作用。

#### 党建链引领产业链 筑牢产业发展红色堡垒

党建链在引领产业园区发展中发挥着核 心纽带作用, 其建设要以组织协同为基础要 点,通过构建联动机制推动多元主体参与,实 现党建资源与产业资源的精准对接,塑造"党

委进行统筹协调、多方共同联动协作、全域实 现协同配合"的治理格局,为产业发展提供组 织保障和资源支撑。

园区可建立综合党委,探索"综合党委+红 色合伙人"模式,吸纳高校科研部门、属地政府 产业科室、链主企业等党务负责人担任班子成 员,充分发挥综合党委统筹协调作用,将党支 部建在产业链上和技术攻关一线,打造"一站 式"企业综合服务平台,每季度举办产业需求 与党建资源对接会,全面梳理产业链薄弱环节 以及党建服务清单。例如,针对集成电路产业 链设计环节存在的人才短缺状况,由综合党委 协调高校党组织实施定向人才培养计划,同时 用好政府人才支持政策,借助党建链的统筹作 用打通"需求—资源—落地"的闭环。

#### 党建链赋能人才链 锻造创新驱动核心引擎

激活人才链要以"引育留用"全周期服务为 核心,筑牢党管人才"蓄水池",构建政府、高校、 企业协同的人才生态,将组织优势转化为人才集 聚优势,实现人才供给与产业需求的动态平衡, 为产业创新提供持续的人力资本支持。

园区可借助党建联合体构建"产学研用"

人才共享平台,由园区综合党委负责牵头制定 平台的运行规则,联合高校党组织设立"产业 导师工作室",明确导师的选聘标准、工作内容 及考核机制,推动高校教师与企业技术骨干双 向挂职。例如,鉴于通信与物联网产业技术迭 代速度较快的特性,平台每月发布企业技术攻 关需求清单,高校党组织依据需求选派通信工 程、物联网工程等专业教师进驻企业担任技术 顾问,参与产品研发和技术升级工作;同时,接 收企业工程师到高校参与课程研发、实验指 导,将产业前沿案例融入教学。依靠这种人才 双向流动机制,既能提高企业的技术创新能 力,又可优化高校人才培养方案,切实提升产 业人才适配度。

#### 党建链驱动创新链 释放技术转化内生动力

创新链的贯通需要借助党建这一纽带,打 破主体间的壁垒,通过对高校科研资源、企业 技术需求和政府支持政策进行整合,构建起协 同创新体系。该体系包括基础研究、中试孵化、 产业应用等方面,将党建引领转化为创新要素 整合方面的能力,可以加快推动科技成果向现 实生产力转化的速度。

园区可构建"党建+技术攻关"联合机制, 由产业链党支部带头组建技术需求摸排小组, 定时走访链上企业,梳理技术痛点形成攻关清 单,依据清单对接高校科研团队党组织,共同 组建联合攻关小组,明确攻关目标、时间节点 以及成果归属。例如,针对大数据与人工智能 产业算法落地困难的问题,由党支部协调高校 计算机学院、人工智能研究院等科研团队和企 业技术部门成立专项小组,联动政府部门对接 落实中试基地场地补贴、实验设备购置补贴等 政策,支持共建"算法应用中试基地",同时,高 校科研成果可借助企业的应用场景进行测试、 优化,快速完成从实验室到产业的转化。

#### 党建链联通资金链 破解企业成长融资瓶颈

保持资金链畅通,需要借助党建搭建桥 梁,构建多元融资生态,对金融机构、政府基金 以及社会资本加以整合,以此建立起覆盖企业 从初创阶段到成长阶段再到成熟阶段整个周 期的资金支持体系。通过这种方式将组织信任 转化为融资对接效率,缓解企业发展面临的资 金约束。

园区综合党委可联合金融机构党组织搭

建"红色信贷直通车",组建专项工作小组,制定 面向初创期、成长期、成熟期企业的不同融资方 案及风险防控举措。例如,对于初创期企业,借 助每月举办的党建联席会对接投资机构,企业 党支部对项目技术创新性以及市场前景进行评 估并推荐优质项目,提供项目进展跟踪服务与 信用背书,降低投资机构调研成本。对于处于成 长期的企业, 联动银行党组织依据其拥有的专 利、软件著作权等知识产权,开发"知识产权质 押贷款"专属产品,明确质押物评估、贷款额度 与利率标准,通过党组织协调政府部门,对获取 贷款的企业按一定比例进行贷款贴息,降低企 业融资成本,帮助企业扩大生产规模。

党建引领为电子信息产业园区发展注入 了强大的组织动能与制度优势。未来,随着产 业链党建持续深化,党组织将在更广泛范围、 更高层次促进政产学研用的深度融合,推动形 成更具韧性和活力的产业生态。

该文入选:成都市党校(行政院校)系统 2025年度教学案例开发项目《党建引领校院 企地联动助推产业建圈强链——以电子科大 科技园(天府园)"红链"赋能"四链"实践为例》 (项目编号:Q-A-2025-24)

(作者单位:中共成都市双流区委党校)

# 百年"福林堂"拥抱新发展

# 一、历史悠久的云南中医药文化

云南地处中国西南边陲,拥有独特的地理 环境、多元的民族文化和丰富的中草药资源, 为中医药文化的发展提供了得天独厚的条件。 千百年来,云南中医药作为地方中医药的杰出 代表,在防治常见病、多发病及疑难杂症等方 面展现出良好的治疗效果。因此,在彩云之南, 许多老字号医馆坚持发展传统中医药,老字号 医馆成了中医药文化传承与创新的重要载体。 在众多的老字号医馆中,"福林堂"凭借其深厚 的中药文化底蕴和不断创新实践,成为中医药 现代化发展的典范。

## 二、百年"福林堂"的发展之路

"古滇南多本草,无云药不成方。"清朝咸 丰丁巳年(公元1857年),李玉卿在昆明五华 区创建福林堂,因医术高超和医德高尚,深受 人们的尊敬和爱戴。福林堂创建之初,只有一 间狭小的铺面,前面用于看病买药,后面用于 切药和制药,因而老昆明人称其为"簸箕堂"。 经过几代人的精心经营,福林堂从人称"簸箕 堂"的一间小店铺,发展成为民国时期昆明最 负盛名的中草药店铺。创始人李玉卿为贫穷百 姓治病不收费用,只要求重病患者在疾病康复 后,在后堂栽种三棵杏树,轻症患者栽种一棵 杏树,时间一久,遂成杏林,故药店取名"福林 堂",意在"福泽杏林"。随着时间的推移,福林 堂逐渐壮大成为云南著名的中药店。在发展壮 大的过程中,福林堂本着"名医书良方,名店配 良药"的经营理念,除了售卖地道药材和成药, 还邀请有名的中医到福林堂坐诊,为患者诊治

疾病,治疗效果显著,广受老百姓赞誉。 从百年的传承,到新环境下的变革,福林

堂始终坚持初衷。1994年、2006年,福林堂两 次被商务部评为"中华老字号"。2007年,福林 堂快速发展,门店数量扩展到150家。除昆明 市外,还成功进驻地州以及贵州、华东等地。 "福林堂"这一云南百年品牌成功走出红土高 原,成为云南中医药文化的重要名片。2013 年,福林堂被中华人民共和国国务院公布为第 七批全国重点文物保护单位。2019年,云南省 文物局审批通过了福林堂修缮方案。

## 三、福林堂特色

福林堂位于昆明市五华区光华街。如今, 光华街被人们亲切地称为"老街",几乎每个经 过"老街"的路人都会被福林堂古色古香的建 筑风格所吸引。福林堂是一座三层楼木结构的 纯中式建筑,外墙采用剑川典型木雕工艺,屋 面由青瓦铺就。门店两翼分别向光华街和文明 街延伸,这种建筑风格,过去称之为"八面风", 因平面似"八"字而得名,兼具商业功能与风水 寓意(如"纳八面来风,聚四方之财")。在店门 正上方,写有"福林堂"三个字,在店门两侧,贴 有一副对联,"遵法炮制生熟饮片,精工修合丸 散膏丹"。从店门进入,中柱上还写有"本堂药 料选办最精,参茸燕桂必择其尤,饮片丸散精 益求精,药真价实包换来回"。这些都从侧面反 映了福林堂在药材选用、配伍、制作等方面的 严谨以及质量的上乘。

# 四、福林堂对传统中医药的传承

## (一)传承与保护经典方剂

福林堂注重对经典方剂的保护与传承,如 回生再造丸、益肾烧腰散、黑锡丹、济洲仙丹、 加味银翘散及糊药等经典方剂。

(二)坚持"一站式"服务

# 福林堂沿用"堂前坐诊、堂后制药"的诊疗 服务模式。在福林堂众多的中医诊所中,有大 量名中医在店中坐诊,患者进入福林堂看病时 可以得到"现时开方,就店抓药"的专业、省心

## (三)融合民族医药

作为云南老字号,福林堂积极融合云南少 数民族的医药智慧。例如,福林堂的部分药材 采自藏族、傣族等少数民族的传统草药,并结 合现代医学技术对药材进行改良。民族医药的 融合使福林堂的药材来源多元化,也创新了民 族医药的传承与发展之路,为民族医药的融合 提供了借鉴。

# (四)顺应四季变化

春回大地,养肝明目正当时;夏日炎炎,清 热解暑保安康;秋风送爽,润肺养阴是关键;冬 雪皑皑,温阳补肾是根本。福林堂会根据时令 变化,推出适应季节的时令药。例如,春季配制 舒肝散、银翘散;夏季配制附桂理中丸;秋冬季 节配制温补药。这些措施,既顺应四季变换又 满足患者需要,深受欢迎。

# 五、福林堂的创新实践

## (一)现代科技的应用

随着时代的发展,福林堂积极探索现代科 技在中医药领域的应用。例如,通过大数据分析 和人工智能技术,优化药材的种植和加工流程, 提高了药品的质量和疗效。此外,福林堂还开发 了微信线上商城,内容涉及医生问诊、直播优 选、在线抓中药、24小时药店、租家用医疗器械、 福林堂文创等内容,并且通过微信公众号进行 健康知识的科普以及地道药材的介绍。这些措 施方便患者了解相关信息和就医。

## (二)品牌文化的重塑

为了适应现代医药市场的需求,福林堂对 品牌文化进行了重塑。其不仅推出了以中医药 文化为主题的文创产品,还跨界餐饮领域。福 林堂在昆明开办了数家奶茶铺——心医茶铺, 商品采用药食同源、应季养生的中草药制作而 成,既养生又满足年轻消费者的消费心理。不 仅如此,福林堂还积极参与多种公益活动,极 大提升了品牌在社会上的影响力。

# (三)积极开拓国内市场

福林堂积极开拓国内市场,在国内很多省 市、地州均开设连锁门店。

## 六、发展面临的挑战

## (一)人才短缺

福林堂在发展过程中,缺少经验丰富的中 药人才,这在很大程度上制约了福林堂的进一 步发展。缺乏经验丰富的中药人才的主要原因 有:目前,中医药人才培养体系存在教育模式 单一、课程设置不合理、实践经验不足、理论与 实践脱节等问题,需要继续完善;在一些中医 药大学中,专业的教师队伍和实践教学基地缺 乏,学生的实践能力难以有效提升,从而很难 迅速适应工作岗位的要求。

## (二)市场竞争压力大

在医药市场竞争中,福林堂承受着多方面 压力,这些压力对福林堂的发展提出了挑战。

一部分压力来自其他医药机构的竞争,使 福林堂零售和运营面临巨大挑战。同时,从目 前医药市场而言,综合性医院因药品齐全、医 疗设备先进、医疗团队强大,吸引大量患者前 往就诊。此外,综合性药店的药品多样化,分布 广,多设在小区楼下,位置好,交通便捷,对于 患者有很强的吸引力。

还有一部分压力源于现代医学技术的发

展。现代医学在疾病的诊疗方面,拥有更加精确 的诊断方法和显著的治疗效果。而中医药作为 传统医学, 在与现代医学的竞争中需要不断发 挥自己的优势,创新中医药,如此才能引起更多 患者的关注,在市场竞争中占据有利的位置。

# 七、发展机遇

随着国家加强对中医药的支持,出台各类 扶持政策,福林堂迎来新的发展机遇。例如, "健康中国"战略的实施,《中共中央 国务院关 于促进中医药传承创新发展的意见》《关于提 升中药质量促进中医药产业高质量发展的意 见》《国务院关于扶持和促进中医药事业发展 的若干意见》《中医药发展战略规划纲要 (2025—2030年)》等相关政策的出台,都极大 地促进了中医药的普及,让越来越多的人了解 传统中医药文化。同时,随着大数据、人工智能 技术的发展,可以利用这些信息技术挖掘中医 药数据、辅助鉴别中药、辅助中医诊断、加强中 医药健康管理、促进中医药教育等。

# 八、结语

在老昆明人眼中,福林堂承载的是一个城 市的时代记忆,不会随着时间的流逝而黯淡。 但是,"福林堂"同样面临着与其他老字号相似 的挑战。相信通过传承与创新,抓住发展机遇, 福林堂会探索出一条既保护经典方剂和传统 技艺, 又适应市场的需求和顺应时代的发展, 积极拥抱新的科学技术的发展之路。未来,福 林堂将不只是历史的见证、时代的记忆,也将 为中医药文化的传承与发展贡献更多力量。 该文入选:云南省哲学社会科学规划科普项目 (SKPJ202478)

(作者单位:云南滇西应用技术大学)